

评弹

# 去温州看水

谢鲁渤

己亥年秋,得一机会,去温州看水。

浙江是水做的,说是七山二水,那水的阵营,却全然不在山之下。水做的浙江,一向只依着杭嘉湖的版图描眉涂唇,没怎么把温州的水当回事。在一般人的眼里,温州是市场,是财富,是生意人的故事圈,出版社打造温州作家的小说集,在封腰上标出的广告词是“当代温州城市生活图景”,显然也是这么个意思,与水是没什么相干的。但是套用散文家韩小蕙的句式,我想说的是,你不可以不知道温州的水。也就是说,去温州一定要看水。故而我这次在温州的去处,一是楠溪江,二是三垟湿地,三是梅雨潭,算是多侧面的初步见识了温州的水。

楠溪江是好山好水的样板,浙南水系中天生丽质的头牌,也是温州人治水初心的体现。楠溪江水常年清澈,不分季节。但来过一次,两次,三次,前前后后,都不是在秋天,就想象最是耐看、最多回味的秋江,应该正是这条即刻可见的楠溪江。

楠溪江不是一条遗世子立的江,从一开始它就以瀑群、潜溪等各种表达,明里暗里地给了永嘉之巅的大青岗一个源头的名分,在奇山怪岩的陪伴下,携古道石径逶迤,错落、散漫,自在地下着一盘棋,培植和滋养出沿途星星点点的民间村落,展示着人与自然和谐相处的三百里水墨长卷。

所以楠溪江的水晶莹、通透,不乏仙气却唾手可掬。说是出自山野,也一样的知书达礼,所以就先去了永嘉书院,那书院周边的水,亦属楠溪江,却是静静的,不妨就此先温习一下古时永嘉学派“经世致用、义利并举”的事功之说,大致明白这一江好水的知性与传奇。

于是就上了竹筏,又一次漂游在了楠溪江最妙的水域。时近黄昏,天色已不那么敞亮,那江水拥推竹筏的波光,长篙探江划开的水纹,不像记忆里那种调皮与活泼的样子了,显得沉稳,老道。水色依旧透明,是墨玉般闪亮的透明,可看,亦可听,却又找不到一句相应的文字。筏在江上走,心往静处潜,忽隐忽现的几只水鸟,定格在了手机照片中,背景是水边茂密的滩林。

滩林是守护楠溪江的屏障,与周边的山峦村落并称楠溪三宝。成片的滩林时而裸露根

系,时而潜藏于水中,一路与水相伴。滩林与江水的关系,最是不离不弃,对楠溪江的爱惜,在很大程度上,也需要有滩林的参与。在竹筏上看楠溪江的水,沿途都是滩林的倒影,最著名的几处,皆随附近的村子命名,如渔田村外的渔田滩林,九丈村边的九丈滩林,以及溪南滩林和两岸滩林,都是占地百亩以上的阵势。年深月久的滩林,既为自然生长的植被,也是民众治水护水的功绩体现。在温州,如今对水资源和水环境的重视已成共识,楠溪江自不必说,市内三垟湿地的恢复与整治,也是一例。

三垟湿地的水微波轻漾,看上去显得很干净。用干净这个词,而不用清澈,意思有些不一样。清澈带有与生俱来的性质,原始状态的三垟湿地理应如此,干净则另有清理整治的成分,迁移村庄,疏通河道,都是温州人决意改造环境,在治水方面的举措,所以干净之后,也就逐渐还原了清澈,说三垟湿地景幽水清,也是没错。

听说宜山现在有“治水美镇”之誉,那里水系发达,河网密布,从最初以废旧晴纶为原料生产再生布的著名再生纺织业中心,到如今的中国内衣之乡,对域内二三十条河道的考验是巨大的,变化也是巨大的,虽然无缘回访,但以三垟湿地的今昔,可作充分的联想。所以在三垟湿地看水,看的是一种变化,一种“吾水吾治”的温州人的情怀。

说到三垟湿地,恐怕还脱不开塘河。有研究表明,温州是个因海而生的古城,自东晋建永嘉郡城以来,城址和布局历1600余年未变,山水成就了温州,而塘河,可谓温州文明的策源。塘河是一条人工开凿的古老运河,造就历史上温瑞平原水乡胜景最重要的元素,经历代整修扩容、疏浚治理,今天所遗存的三垟湿地,在我看来,就是可供回溯千年的史书之一页。

和三垟湿地一样,梅雨潭也在瓯海区境内,属仙岩街道。仙岩所在的大罗山,与温州一带的山有所区别,不属雁荡山脉,兀自凸起于温瑞平原,这是否也与这里的山间瀑布众多,却不以瀑布之名面世,偏就择取了一个“潭”字有关呢?

朱自清第二次游仙岩时,“惊诧于梅雨潭

的绿”。因了这个“绿”,我以前也来过梅雨潭,是个冬天,却几乎没有看到什么水。那个时候的梅雨潭,既非朱自清所记,亦不是我眼下所见。但这一次,也有了“惊诧”。梅雨潭的三个主要瀑布,水量都十分丰沛,尤其是梅雨潭瀑布,与朱文开头部分的描述,很是吻合,此前的一些个印象,就都像是被那“镶在两条湿湿的黑边儿里的,一带白而发亮的水”冲刷干净了。

在梅雨潭看水,瀑布是我的首择,潭水当然也是不可忽略的,但没有下到潭边,不知其色泽深浅。在梅雨亭看那条“正对着的瀑布”,单想着当年的朱先生,在“汪汪一碧的潭边”,“瀑布在襟袖之间”,却因了那使他惊诧的绿,“心中已没有瀑布了”。民国年间的梅雨潭瀑布与潭水相得益彰,而我第一次来梅雨潭那年冬天,这两者都只能凭借山势与石滩想象,没有瀑布也就没有了潭,所以我应当格外留意如今的瀑布。

梅雨潭的瀑布无法以高度论,也很难以气势摄人,梅雨潭的瀑布让我想到的是商略的诗句:每当山穷水尽以后/我们需要面对的/依旧是山水而非穷尽。梅雨潭瀑布的水从飞挂到枯瘦,乃至遁形,而复又丰沛,源源不断,是人与水交好所必须的付出。

有了瀑布,才有潭水,才有梅雨亭,才有摩崖石刻,曲水流觞,圣寿禅寺,及至整个仙岩的灵动。仙岩多瀑布潭,除梅雨潭外另有更高处的雷响潭,龙须潭等,过去不太闻名,也似乎鲜有记载,现在逐一得以开发与保护,而梅雨潭瀑布群的水资源是否还有更丰沛的蕴藏呢?

从楠溪江,三垟湿地,到梅雨潭,看过了几处温州的水,愈发不敢妄加谈论了,因为在别处,譬如苍南,甚至还有着浙南平原的水乡地带,尤其是它们对温州经济的促进和发展,具有举足轻重的作用。水赋予了温州这片大地以灵性,使之交通便利,商贾发达,顺应水,敬畏水,治理水的温州人头脑灵活,颇具水的性格。不过,这已经是另外的一个话题了。



本文有删节  
扫码阅读全文

## 温州瓯江北口大桥跨黄华枢纽施工公告

因瓯江北口大桥北引桥上跨黄华枢纽施工需要,为确保安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规有关规定,对相关路段实施交通管制。

**第一阶段:时间:2019年11月17日至2019年11月18日。**管制措施:温州绕城高速北线往黄华(乐清,台州)方向七里港至黄华段断流,七里港收费站分流,七里港收费站往黄华方向关闭。绕行建议:1.至黄华车辆可经柳江路,柳黄路绕行至黄华。2.至乐清,台州方向车辆可从北白象枢纽选择G15沈海高速通行。

**第二阶段:时间:2019年11月29日至2019年12月4日。**管制措施:温州绕城高速北线往黄华(乐清,台州)方向七里港至黄华段断流,七里港收费站分流,七里港收费站往黄华方向关闭。绕行建议:1.至黄华车辆可经柳江路,柳黄路绕行至黄华。2.至乐清,台州方向车辆可从北白象枢纽选择G15沈海高速通行。

**第三阶段:时间:2019年12月10日至2019年12月16日。**管制措施:温州绕城高速北线往黄华(乐清,台州)方向七里港至黄华段断流,七里港收费站分流,七里港收费站往黄华方向关闭。绕行建议:1.至黄华车辆可经柳江路,柳黄路绕行至黄华。2.至乐清,台州方向车辆可从北白象枢纽选择G15沈海高速通行。

**第四阶段:时间:2019年12月22日至2019年12月29日。**管制措施:温州绕城高速北线往黄华(乐清,台州)方向七里港至黄华段断流,七里港收费站分流,七里港收费站往黄华方向关闭。绕行建议:1.至黄华车辆可经柳江路,柳黄路绕行至黄华。2.至乐清,台州方向车辆可从北白象枢纽选择G15沈海高速通行。

**第五阶段:时间:2020年1月12日至2020年1月13日。**管制措施:温州绕城高速北线往黄华(乐清,台州)方向黄华收费站出口匝道关闭。绕行建议:至黄华车辆从七里港收费站下高速经柳江路,柳黄路绕行至黄华。

如遇恶劣天气,施工时间顺延。施工期间,请过往车辆按施工标志指示通行或绕道行驶,并服从现场管理人员指挥,由此带来的不便敬请谅解。

特此公告!

浙江省公安厅高速公路交通警察总队温州支队  
温州市交通运输综合行政执法队高速公路执法二队  
温州瓯江口大桥有限公司  
二〇一九年十一月十一日

## 分类广告

订版热线:0571-85310536 85311120

### 仓库厂房

售德清政府一手工业用地,价格35万一亩,电话13757283838

余杭良渚有十亩场地出租宜做驾校培训或停车场13336069718

新厂房可租可售3幢6层主楼1幢7层宿舍楼(一楼食堂)总建筑面积33000方。地址:下沙栋梁梁路与创智路交叉口往东500米,联系电话:15851269900随时可看

### 搬家家政

▲喜洋洋搬家86458170低价

## 商品信息

酒老龙高档海产干货 单位福利发放 馈赠亲友上选 15067703585黄

### 酒楼发廊

大型综合体新精装270方饭店 转让或合作18106526758 延安路雅戈尔三楼餐厅转让 13989893986

### 营业房

急售乔司商铺送600方厂房 18258876039

## 施工公告

G15沈海高速公路温州境内瓯南段11月15日至12月05日进行24小时一类连续施工。全封闭福建方向K1819+200—K1830+935(观美至分水关)段道路,净工期20天,遇雨顺延。福向车流在观美、苍南交替分流下高速走104国道绕行至分水关上高速。应急分流点设平阳,视交通情况关闭观美以北收费站福向进口。

在施工期间,请过往车辆关注施工公告信息,配合绕行,届时因施工给您带来不便,敬请谅解。

浙江省公安厅高速公路交通警察总队温州支队  
温州市交通运输综合行政执法队高速公路执法一队  
浙江温州甬台温高速公路有限公司

## 欢迎刊登分类广告